

枣强检察院开展耕地“非粮化”“非农化”专项监督

万余亩耕地实现复垦复耕

河北法治报讯 (王帅帅)

“你们看,过去被占用的耕地都种上了粮食,现在庄稼绿油油的,长势多喜人呀……”近日,枣强县人民检察院检察官实地核查耕地复耕情况时,一名村民高兴地说。

2023年3月底,枣强县检察院在开展“两河十渠”河道保护专项监督中发现,近百亩高标准农田用于种植绿化苗木等,存在“非农化”“非粮化”问题。发现该线索后,检察官立即协调自

然资源部门,借助违法占用耕地图斑进行比对,并通过实地调查、无人机航拍、邀请特邀检察官助理参与办案等手段,发现“非粮化”“非农化”问题线索涉及耕地共计7000余亩。该院主动对接县委、县政府正在开展的违法占地“雷霆行动”,就耕地“非粮化”问题向县委作专题汇报,促推相关部门出台《枣强县违法违规占用耕地专项清理整治活动实施方案》,与“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建

设专项监督同步推进。

为形成公益保护合力,该院就前期发现的7000余亩耕地“非农化”“非粮化”问题,于2023年6月邀请人大代表、政协委员、人民监督员、“益心为公”志愿者担任听证员,邀请自然资源部门和11个乡镇政府主要负责人参加“听证+磋商”会,就案件情况、存在问题及整改方案等事项进行磋商。相关职能部门表示将强化耕地保护工作,引导村民自觉形成重视耕地、保护耕地、

合理利用耕地的意识。截至目前,各乡镇共整改完成11403亩。

为持续推动县域内耕地保护工作,该院与自然资源部门联合下发《关于建立“田长+检察长”工作机制的意见》,并召开跟进监督听证会,持续跟进监督相关行政部门对违法占用耕地问题的整改情况。同时,围绕耕地保护定期开展法治宣传,向群众讲解法律知识,营造人人关注耕地、人人珍惜耕地、人人保护耕地的良好氛围,努力实现常治长效。



为有效增强广大消费者反诈意识,提高他们的防骗识骗能力,7月30日,元氏县公安局组织民辅警开展反诈宣传进超市活动。活动中,民辅警在超市内悬挂宣传标语,在醒目位置张贴反诈宣传海报,利用超市人流集中的有利优势,将反诈元素融入日常生活中,让大家在购物的同时学到反诈知识。

李子豪 摄

故城检察院多形式开展反诈宣传活动

近日,故城县人民检察院在县城迎瑞广场等人员密集场所,开展了以“警惕诈骗新手法,不做电诈工具人”为主题的“全民反诈在行动”宣传活动。

活动中,干警们通过发放宣传材料、现场咨询、悬挂横幅标语等多种形式,向广大群众开展面对面宣传,针对新型电信网络诈骗的特点及惯用手段和防范常识等方面进行了耐心讲解,并指导现场群众下载注册“国家反诈中心”APP。此次宣传活动共计发放宣传材料300余份,接受群众咨询30余人次。

牛敏 张萌

深泽司法局法律援助拥军优属暖人心

近年来,深泽县司法局多措并举,为军人军属提供多元化法律援助服务,切实维护军人军属合法权益。

该局分别与县人民武装部、武警石家庄支队深泽中队联合,先后建立了深泽县军人军属法律援助工作站、深泽县军人军属法律援助联络点,针对军人军属开展多种形式的法律援助服务;不定期开展法律援助宣传活动,线上线下多元化宣传,为军人军属提供多元化法律援助服务;依托全县三级公共法律服务实体平台,在县、乡、村法律服务站点开辟军人军属法律援助绿色通道,最大限度满足军人军属法律需求,确保军人军属应援尽援、应援优援。

孟翔 郭天洋

保定竞秀司法局法律援助普法宣传润民心

8月1日,保定市竞秀区司法局法律援助中心联合辖区律师事务所、基层法律服务所,在辖区向阳北大街百喜利生活超市门前广场,开展了以“法律援助惠民生,关爱军人军属”为主题的普法宣传活动。

此次活动重点宣传了法律援助等法律法规知识。法援律师就军人军属关心、关注的维权问题进行了耐心细致的解答,向现场参与活动的军人家属及市民普及了法律援助政策。活动累计发放宣传材料1000余份,现场解答咨询50余人次。

孟翔 陈伟

张家口桥东区检方开展“木兰有约”法治培训为行政执法人员集中“充电”

河北法治报讯 (张家口)

为提高行政执法人员法律素养和执法能力,日前,张家口市桥东区人民检察院为全区200余名行政执法人员开展“木兰有约:助力提升行政执法能力”专题法治培训。

“新修订的行政处罚法于2021年7月15日施行,这部法是行政处罚领域的‘母法’,对保障和监督行政机关有效实

施行政管理,维护公共利益和社会秩序,优化法治化营商环境具有重要意义……”讲课中,该院“木兰有约”宣讲团成员、检察官助理王艺静从修订过程、难点解析等方面,对行政处罚法逐条进行详细讲解,重点介绍了处罚的种类、程序等内容,对行政执法和检察监督有效衔接问题进行解读,并结合典型案例及行政执法卷

宗中常见的问题,从实务角度给出提升执法能力水平的路径和方向。

参加培训的行政执法人员表示,此次授课针对性、实用性强,有助于他们规范行政执法程序、提高处理实际问题的能力。在今后工作中,他们会学以致用、学用相长,依法行政、严格履职,保障行政执法既有力度又有温度。



为向广大葡萄种植户及采摘游客宣传道路交通安全知识,做好葡萄收获季节安全出行工作,日前,平乡县公安交警大队组织民辅警深入辖区柴口村葡萄专业合作社,开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣传活动。他们利用宣传单、宣传展板,为果农及游客讲解“一盔一带”等交通安全常识,并着重提醒果农在运果期间,杜绝各类交通违法行为,时刻把交通安全牢记在心。图为交警结合宣传展板,为果农及游客讲解交通安全知识。

郑金玲 摄

新乐市司法局创品牌强队伍聚合力人民调解成为基层治理“减压阀”

河北法治报讯 (记者 鲍娜军)

新乐市司法局坚持发展新时代“枫桥经验”,积极开展“人民调解基层行”活动,让人民调解工作走深走实,成为惠民利民、解民忧的温暖力量。

多渠道广覆盖宣传。该局以“高质量调解年”活动为主线,线上线下同步发力。线上,村(居)法律顾问微信群、小区物业业主群、社区网格员群等成了传播人民调解知识的平台,普法微信公众号的推送、村(社区)大喇叭和电子屏的播报,更是让宣传深入人心。线下,

12个司法所分为3个片区联合行动,调解员和村(居)法律顾问重点宣传人民调解的意义和作用。15次的宣传活动,不仅提高了群众对人民调解工作的知晓度,更引导着群众在面对矛盾纠纷时,首选人民调解这一便捷、高效的途径。

多形式全方位培训。该局每月集中学习培训民法典、人民调解法、农村土地承包法等法律法规;每季度进行片区经验交流,分享调解智慧与技巧。同时,通过“枫桥理顺学院”和“人民调解学习平台”进行线上培训,进一步丰富

调解员的知识储备,增强他们的调解能力。今年以来,该局共开展15次业务培训和5次经验交流,培养了一支高素质、专业化的人民调解队伍。

多方位创建品牌调解室。该局在乡(镇、街道)创建了25个各具特色的品牌调解室,这些调解室不仅是解决矛盾纠纷的场所,更是传递公平正义与温暖的港湾。董平香和安玉虎等省级优秀人民调解员的榜样力量,激励着更多的人投身到人民调解工作中。“1+N”的团队模式,集合了法律顾问、特邀调解员、法律明白人等多方力量,实现了矛盾纠纷的快速发现、调处与化解。

多部门齐发力联动调处。该局组织人民调解委员会与辖区公安派出所、法官工作站等携手合作,深入基层排查化解矛盾纠纷。建立定期分析研判制度,及时发现苗头性风险隐患并主动介入。“人民调解+司法确认”的调解模式,为人社局、残联等机构搭建起涉劳务纠纷联动平台,“法律援助+人民调解”“公证+人民调解”等创新模式的探索,大大提高了调解效率。

沽源法院做实“三个坚持”
护航未成年人健康成长

河北法治报讯 (记者

梁燕 通讯员 钱文静)今年以来,沽源县人民法院充分发挥审判职能,主动延伸司法服务,深度参与未成年人犯罪预防和治理,不断加强未成年人权益全方位司法保护,为护航未成年人健康成长提供高效优质的司法服务。

坚持综合审判,全力维护合法权益。该院对侵害未成年人权益行为坚持“零容忍”立场,依法严惩侵害未成年人犯罪行为,筑牢未成年人权益司法保护屏障。秉持“如我在诉”理念,贯通落实“未成年人利益最大化”原则,妥善化解涉及未成年人抚养权纠纷,全力促进家庭和谐与社会稳定。

坚持“双向奔赴”,持续强化司法供给。该院一方面深入推进“法治进校园”,围绕校园欺凌、校园安全教育、预防未成年人违法犯罪、预防电信诈骗等主题,17名法治副校长和审判团队走进校园开展专项普法、巡回审判,用生动鲜活的案例诠释法理内涵,促推尊法学法守法用法在校园蔚然成风;另一方面,联合团县委及社区工作人员,深入留守儿童家中,进行亲情陪护、心理疏导等帮扶。落实“抓前端、治未病”,注重涉未成年人领域纠纷案件源头治理,针对校园安全防控不到位,法治教育、心理健康教育不足等问题,及时向县教育局及相关学校发送司法建议并收到积极反馈。

法治拥军 情暖军营

秦皇岛海港区司法局法律志愿服务进军营

河北法治报讯 (记者

刘波)为进一步弘扬拥军优属光荣传统,增进军民鱼水情谊,8月1日,秦皇岛市海港区司法局联合秦皇岛市公安局海港分局,组织开展“法律志愿服务进军营”活动,为驻地某部官兵提供送法上门服务。

活动中,海港区司法局工作人员与部队负责人及部分官兵代表进行座谈,进一

步了解部队对法律法规方面的需求。随后,参加活动的律师现场为官兵们上了一堂生动的法治课。律师结合自身工作实际,通过“法条讲解+案例剖析”的方式,围绕民法典中涉及军婚家庭有关离婚和财产分割等方面的规定,以及有关网络诈骗等内容进行解读。宣讲人员的精彩讲解,引来官兵的阵阵掌声。

涞源检察院开展专项监督

助力尾矿库汛期安全

河北法治报讯 (记者

曹志怀)为深入落实省检察院关于开展尾矿库治理领域公益诉讼办案要求,防范重大安全风险隐患发生,今年6月份以来,涞源县人民检察院积极开展尾矿库专项监督工作。

6月4日,该院组织县应急局、环保局召开尾矿库专项整治工作座谈会,督促县应急局对台账内在册尾矿库进行安全隐患排查。截至6月20日,县应急局邀请省市专家,完成对48个尾矿库的安全隐患问题专项会诊,发现并整改问题隐患132条。7月17日至18日,

该院组织干警对部分重点尾矿库整改情况进行实地调查,发现尾矿库坝面排水沟阻塞、在线监测系统故障、缺乏应急救援设备等公共安全隐患11项。对隐患问题未整改到位的,该局持续做好跟进监督。

涞源县检察院相关负责人表示,将进一步强化与应急、环保等部门协调联动,协商会签《尾矿库治理公益诉讼协作配合工作机制》,建立健全尾矿库分级包联、常规检查、例行监测、应急处置等常态化机制,提升突发环境事件应对能力,保障环境安全。

男子晕倒路边

8月1日13时40分许,

邢台市任泽区公安交警大队民警巡逻至润德路与华安街交叉口时,发现一名男子在马路边躺着。经观察和询问,民警判断该男子可能是因为高温天气中暑导致意识模糊、语言不清。

一名民警立即从警车

内拿出遮阳伞为男子遮挡阳光,随后拨打120急救电话,另一名民警则尝试让男子饮用矿泉水,减少水分流失。10分钟后,120急救车赶到,民警帮助医护人员将该男子抬上救护车。目前,该男子因救治及时,已安然无恙。

贾亮克

内拿出遮阳伞为男子遮挡阳光,随后拨打120急救电话,另一名民警则尝试让男子饮用矿泉水,减少水分流失。10分钟后,120急救车

赶到,民警帮助医护人员将该男子抬上救护车。目前,该男子因救治及时,已安然无恙。

贾亮克